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успіху. Сучасний молодіжний рух пройшов ряд етапів розвитку та, все ж таки, 
підтвердив те, що певна група молодих людей здатна політично реалізовуватись. 

Таким чином, можна сказати, що проблема політичної культури молоді все ж 
таки існує в нашій державі. Про це свідчить низька політична активність та 
певною мірою політична свідомість. Байдужість  молодого населення також 
обумовлення не задоволенням владних структур, особистими амбіціями, не 
бажанням залучатись у суспільно – політичне життя  своєї країни. Та є молоді 
люди, які прагнуть до змін. Вони виховують в собі толерантне ставлення до 
політики, патріотичні якості громадянина та активно беруть участь у створені 
політичних організацій. Це свідчить про те, що і в нашій державі є молоде 
покоління, яке має з кожним роком розквітати та долучати до себе нових 
бажаючих. Головним джерелом утворення молодих рухів є спільні інтереси та 
мета. Політична культура охоплює рівень знань та уявлення про політику, 
емоційне ставлення до неї, що мотивує політичну поведінку громадянина.  

     
 

Міщук Ольга Михайлівна  
(студентка 3 курсу РДГУ спеціальності „Політологія”,  

наук. керівник – доц. Кириленко О.М.) 
 

ПСЕВДОМЕНЕДЖМЕНТ В ПОЛІТИЦІ: ТЕОРІЯ І ПРАКТИКА В УКРАЇНІ 
Політичний менеджмент може мати як конструктивне, соціально-орієнтоване, 

так і деструктивне,  негативне, асоціальне спрямування. Деструктивні  результати 
політичної діяльності  є проявом дисфункцій політичних інститутів, які знижують 
ефективність політичної влади. В такому аспекті значний інтерес представляє 
теорія псевдоменеджменту, яку сформувала український соціолог А.С.Лобанова. 
Розглянемо теяки положення даної теорії. 

Псевдоменеджмент є різновидом соціальної адаптації (мімікрії – 
пристосування) в сфері управлінських, зокрема, політичних відносин з метою 
досягнення прагматичних цілей. Це - спосіб життєдіяльності певних груп людей, 
специфічна модель їх соціальної поведінки, що дає можливість демагогічно і 
практично маскувати справжні корисливі інтереси. По суті, такі інтереси не 
відповідають суспільним потребам, цінностам. Псевдоменеджмент має різні 
форми – від наступальних, агресивних,  репресивних до психологічних, 
маніпулятивних, популістських  проявів. 

До суб’єктів псевдо менеджменту – мімікрантів, відносяться владні, 
бюрократичні агенти, що під виглядом благонадійних осіб використовують довіру 
людей, суспільні ресурси, щоб задовільнити свої егоїстичні прагнення 
протиправнимии, часто, кримінальними засобами. До цієї групи  можна віднести 
політиків та  політичні партії, які не мають на меті слідувати за тією ідеологією та 
програмою, що поширюються серед електорату під час передвиборної кампанії,. 
Це - також бюрократи, які намагаються перевтілитись в образ добропорядних 
виконавців, водночас відстоюючи споживацькі інтереси. Це стосується і тих 
фінансових директорів компаній, які своєю діяльністю навмисно призводять до їх 
розорення задля викупу акцій за мінімальними цінами та збагачення. 

За 20 років незалежності України вчені-соціологи, політологи, економісти, 
аналізуючи політичні процеси, запропонували чимало концепцій розвитку країни. 
Проте не все так райдужно, як здається на перший погляд, тому що багато 
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дослідників працюють на псевдоменеджерів, створюючи все нові стратегії і 
тактики, що максимізують вигоду мімікранта, а також допомагають забезпечити 
очікуване як професійне, так і особисте майбутнє. 

Псевдоменеджери зазвичай досить добре орієнтуються в тенденціях 
соціального розвитку, технологіях сучасного менеджменту, вивчають його та 
переймають досвід. Вони знаються на психології різних соціальних груп та класів, 
прошарків населення. Більшість має управлінський стаж, глибоке знання 
законодавства, а ще вміння грамотно й непомітно його обійти. Мімікранти знайомі 
з  правовим механізмом та всіма слабкими місцями цієї системи. Вони можуть 
«вийти сухими з води» і з будь-якої негативної ситуації, крім того, обернути її 
наслідки на свою користь. Команда псевдоменеджера володіє багатьма 
технологіями політичного маніпулювання (приховане управління політичною 
свідомістю і поведінкою людей у певних політичних інтересах). Цей спосіб 
соціального управління має певні переваги порівняно із силовими 
адміністративно-правовими й економічними методами панування, оскільки 
здійснюється непомітно для об’єктів управління, не потребує значних 
матеріальних затрат і жертв для встановлення контролю над суспільством. 

Функціонування псевдоменеджменту, як і соціальної мімікрії,  засновується 
на теорії ролей, яка включає «рольову гру». Під маскою захисника народу, або 
патріота-політика, чи управлінця-реформатора мімікранти розігрують наперед 
складені сценарії, завдаючи колосальних збитків державі. Така діяльність завжди 
має причинно-наслідковий зв'язок, деформацію та дисфункціонування політичних 
інститутів, наприклад: не виконується функція агрегації політичної системи, 
недостатньо враховуються вимоги суспільних груп, громадських організацій, 
громадян в процесі агрегування інтересів, а отже можна сказати, що механізм 
відсутній, створюється лише його імітація і надалі проводиться недержавницька 
політика з боку державних інститутів, яка вигідна для псевдоменеджерів. Не 
можна не погодитися з думкою А.С. Лобанової про те, що імітаційність стала  
характерною рисою трансформації політичних та соціально-економічних 
інститутів у період демократизації в Україні. Звернувшись до результатів 
соціологічного моніторингу задоволеності громадян демократією в державі, 
констатуємо, що лише 3 відсотки респондентів в середньому задоволені (за 
даними 2009 р.). Однак варто  взяти до уваги те, що такі низькі дані ще свідчать 
про невисокий рівень обізнаності щодо демократії як форми режиму, або про 
квазі-сприйняття. 

Псевдоменеджмент заповнив майже всі сфери життєдіяльності українського 
суспільства,  особливо  - політичну, фінансову, економічну. На нашу думку, 
високий рівень аполітичності та низький рівень політичної культури можна теж 
розглядати як наслідки діяльності псевдоменеджерів. 

Отже, псевдоменеджмент в політиці – це певна форма організації 
управлінської діяльності, за якої суб’єкти (мімікранти), використовуючи хитрість 
та свої інтелектуальні здібності, під виглядом менеджменту створюють і 
вживлюють в діяльність держави і суспільства деструктивні та дисфункціональні 
моделі управління з метою власного самозбагачення. Діяльність сучасних 
псевдоменеджерів характеризується  високим рівнем ерудиції та соціально-
політичної мобільності, які, на жаль, спрямовуються на забезпечення власних 
споживацьких інтересів. Серед найпоширеніших засобів здійснення суспільної 
мімікрії – застосування «чорних» піар-технологій в ході передвиборчих кампаній 
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та повсякденної політичної діяльності. Послуговуючись допомогою сформованих 
команд, мімікранти дотримуються змодельованих сценаріїв політичної поведінки, 
безпосередніми наслідками яких стає розбалансування роботи політичних 
інститутів та зростання аполітичності українського населення. 

Українські політики (визначена їх частина), використовуючи мас-медіа, 
зазвичай поширюють потоки неправдивих свідчень, витончену дезінформацію з 
метою дискредитації своїх опонентів, політичних противників. Ця деструктивна 
діяльність здійснюється, як правило, під популістськими лозунгами захисту 
національних інтересів і соціальних гарантій народу. До прикладів політичного 
псевдоменеджменту можна віднести розіграні мімікрантами сценарії 
передвиборчих кампаній, інсценування замахів на власне життя, що стало 
невід’ємною складовою процесу завоювання українського політичного олімпу. В 
більшості виборців зміцнюється розуміння, що вони, народ, аж ніяк не носії 
влади, якщо їхніх обранців до влади просто не допускають. Відбувається 
відчуження і відгородження влади від народу, зростають явища  абсентеїзму та 
нігілізму. 

Аналіз наукової літератури дозволяє зробити висновок - явище 
псевдоменеджменту є різновидом соціальної мімікрії, що має негативні наслідки 
для суспільства. Дослідження даної проблеми виступає актуальним напрямом 
соціально-політичних досліджень. Можна сподіватись, що спрямовування 
належних зусиль демократично налаштованих гравців вітчизняної політичної 
арени на підвищення соціальної ефективності політики, забезпечення 
громадського контролю та прозорості в роботі політичних інститутів сприятимуть 
поступовому викоріненню деструктивного впливу псевдоменеджменту в 
українському суспільстві. 
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ПОЛІТИЧНА КУЛЬТУРА УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ В КОНТЕКСТІ 
ДЕМОКРАТИЗАЦІЇ ПІСЛЯ „ПОМАРАНЧЕВОЇ” РЕВОЛЮЦІЇ 

Проблема політичної культури – важлива частина демократизації 
українського суспільства. Політична культура впливає не тільки на процеси в 
політичній системі, але й на українську молодь. Політична свідомість і 
громадянське суспільство завжди були актуальними для демократичних держав, 
оскільки свідомість не тільки сприяє формуванню зрілого демократичного 
громадянського суспільства, але й дає змогу реалізовуватись особистості в цьому 
контексті. 

Саме категорія політичної свідомості і політичної культури найближче 
підводить нас до розуміння атмосфери політичного життя, специфічної і 
неповторної у кожній країні та навіть у різних її частинах. Без підвищення рівня 
політичної активності громадян (зокрема молоді) неможливо вивести економіку з 
кризи та закласти основи правової держави і громадянського суспільства. 

Актуальність вивчення проблем формування сучасної політичної свідомості 
молоді в суспільстві перехідного типу, яким сьогодні є українське суспільство, не 
викликає сумнівів, оскільки йдеться про історичний вибір шляху розвитку. 
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Недостатній рівень засвоєння демократичної політичної культури є однією з 
причин відчуження молоді від суспільно-політичних процесів в українській 
державі. Особливо яскраво про себе заявила молодь під час „Помаранчевої” 
революції, де вона виступила активним гравцем в ухваленні політичних рішень. 

Цікаво проаналізувати специфіку політичної свідомості та культури в молоді, 
як вона може проявлятись в тих чи тих контекстах суспільних подій. З’ясовуючи 
суть та специфіку політичної культури, її елементами переважно називають 
політичні знання і переконання, навички та уміння їх практичного застосування. 
Утім на підставі лише таких елементів неможливо пояснити вагомі відмінності 
між політичними культурами тих націй, які володіють приблизно однаковим 
рівнем практично подібних за змістом знань та умінь і живуть у країнах з 
однотипним державно-політичним устроєм. В історичному аспекті формування 
українського менталітету відбувалося під впливом геополітичного чинника – 
розташування України між Заходом і Сходом. Особливістю України є те, що вона 
майже постійно між різними державно-політичними полюсами, в центрі боротьби, 
і входила до складу то однієї, то іншої держави. 

Отже, для політичної ментальності загалом і політичної культури зокрема 
характерні риси, що свідчать про довге історичне поневолення і несформованість 
модерної ментальності й політичної культури, яка є характерною для 
високорозвинених націй світу. 

Повертаючись до подій 2004 року, варто зосередити увагу на тому, які ж були 
наслідки і перспективи для молоді, що усвідомила себе повноцінними 
громадянами своєї ж держави. Важливим чинником є й те, що сучасні політичні 
партії та коаліції лише декларативно відстоюють інтереси молоді, і найчастіше 
згадують про нагальні проблеми лише в період передвиборчої кампанії. 

Політична культура української молоді після Помаранчевої революції набула 
нових рис. Загалом молодь стурбована станом суспільно-політичного життя, 
цікавиться проблемами політики, але простежується поверховість, епізодичність 
звернення до політичних проблем, недооцінювання політичного чинника, як 
чинника виникнення і розв’язання соціально-політичних конфліктів. 

Політична культура молоді як органічна частина її загальної культури 
(зокрема політичної) є виявом її індивідуальної спрямованості на участь (або 
ігнорування) у політичному житті суспільства, яка грунтується на певному рівні 
політичної самосвідомості, духовності й цілеспрямованості. Важливу роль у 
становленні політичної культури молоді відіграє політична освіта та виховання. 
Освіта є важливою основою фахового, політичного рівня та процесу духовного 
формування молодої людини, її світогляду, а також показником рівня суспільно-
політичного розвитку суспільства. 

 



 167 

Перші вибори президента Білорусії відбулися 10 липня 1994 року, в них брали 
участь 6 кандидатів. У другому турі з результатом близько 80 %  переміг 
Олександр Лукашенко. 24 листопада 1996 в Білорусії був проведений референдум, 
на який були винесені поправки, що розширюють повноваження виконавчої влади 
і президента, і деякі інші питання. За прийняття поправок висловилося 70,45 % 
виборців. 9 вересня 2001 відбулися чергові вибори президента, переможцем в яких 
знов став Лукашенко, набравши 75,62 % голосів. 17 жовтня 2004 був проведений 
референдум про внесення поправок в Конституцію, що знімають обмеження на 
кількість президентських термінів. 77,3 % виборців підтримало ці зміни. Слід 
зазначити, що зміни до закону «Про президента Республіки Білорусь», що 
виключають обмеження в два терміни, були схвалені Радою республіки лише 5 
жовтня 2006. 

Перш за все, проблема політичного устрою Білорусії полягає в тому, що 
майже вся вертикаль влади республіки Білорусія формується саме президентом. 
Таким чином, внутрішня й зовнішня політика формується в залежності від 
поглядів та переконань президента республіки. Проблема внутрішнього управління 
республіки Білорусь полягає і в тому, що всі силові структури також формуються в 
залежності від інтересів президента, це створює передумови придушення 
демократії. Свідченням цього є ситуація на виборах президента Білорусії, коли 
мітинги після виборів президента були суворо розігнані силовими структурами. 

Друга проблема полягає в тому, що президент Білорусії на сьогоднішній день 
знаходиться при владі третій строк поспіль, що створює передумови захоплення 
влади та перебування на пості президента надалі.  

По-третє, недосконалість політичного устрою Білорусії полягає в процедурі 
обмеження влади президента в республіці. Президент Республіки Білорусь може 
бути достроково звільнений з посади при стійкій нездатності за станом здоров’я, у 
зв’язку з здійсненням державної зради або іншого тяжкого злочину. Таке рішення 
вважається прийнятим, якщо за нього проголосувала більшість від повного складу 
Палати представників по пропозиції не менше однієї третини її депутатів та не 
менше двох третин від повного складу Ради Республіки. Процедура імпічменту не 
передбачена в Конституції, таким чином майже не можливо обмежити владу 
президента в країні демократичними механізмами. 

Отже, практика президентської влади в країнах пострадянського простору 
показує, що у порівнянні з усіма іншими вищими посадовини особами, президент 
має особливий статус. Його прерогативи дозволяють відігравати провідну роль у 
суспільно-політичному житті.   

Сьогодні особливої актуальності набуває питання довіри громадян до 
політичних інститутів, особливо в тих країнах, які здійснюють політичну 
модернізацію, і, у першу чергу, це стосується інституту президентства.  
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